

# El Liberal

ÓRGANO DEMOCRÁTICO DE LA ISLA DE MENORCA.

| Precios de suscripcion                 |       |
|--|-------|
| En toda la isla, un mes.               | 1.50  |
| En el resto de España, trimestre . . . | 5.00  |
| Ultramar, un año . . . . .             | 30.00 |
| Extranjero, id.                        | 48.00 |
| Repúblicas Hispano-Americanas, id.     | 48.00 |
| Número suelto . . . . .                | 0.10  |

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Nueva, núm. 24.

Precios de los anuncios

|  |               |
|--|---------------|
| En la primera plana y gaceta las . . . . .       | 25 cts. línea |
| En cuarta plana . . . . .                        | 12 1/2 id.    |
| Comunicados . . . . .                            | 25 id.        |
| Rebaja proporcional al número de inserciones.    |               |
| Los suscritores á mitad de precio.               |               |
| Contrata especial para publicaciones periódicas. |               |

AÑO I.

Mahon, sábado, 10 de Setiembre de 1881.

N.º 60.

## EL ARMA Y EL EJÉRCITO

Recogiendo las quejas de labradores oprimidos y vejados, concluimos tres días hace diciendo:

«¡Ah! ¡Si los labradores aunasen sus quejas; si se reuniesen; si se asociasen! ¡Si los agricultores grandes y pequeños que en España mantienen cuatro millones de jornaleros de campo y forman la inmensa mayoría de la nacion, uniesen por la asociación sus esfuerzos!»

Si; ese debe ser su constante objetivo, y si uniesen sus esfuerzos precisamente cuando el país es llamado á elegir sus representantes en el Parlamento, no tardaría mucho en lograr importantes y beneficiosos resultados.

Triste cosa es, en efecto, ver como pobres labradores arruinados por la pérdida de sus cosechas y por las exigencias del fisco, son víctimas una vez más de la presión de los caciques oficiales, en los momentos de unas elecciones; verlos depositar en la urna electoral una papeleta, de la cual no aguardan salvacion ni consuelo.

Pero ¿ha de estarse perpétuamente en el período de las lamentaciones? ¿No ha de entrarse nunca en el de la resolucion?

Es preciso decir á la agricultura oprimida, y es preciso que entienda, que el progreso político moderno le ha entregado el arma conveniente para su defensa. Esa arma es el voto electoral.

Verdad es que la ley se la otorga aún con limitacion injustificable; concediendo el voto solamente al labrador que paga veinticinco pesetas de contribucion directa, como si los agricultores contribuyentes por una cifra inferior no tuvieran interés tambien en la buena gobernacion del Estado, y derecho para influir en ella. Pero se debe aprovechar lo que se tiene, y procurar con ello el mejor partido posible, que no poco sería, aún con la limitacion del voto, si se aunasen los esfuerzos de los que lo gozan.

Si la agricultura posee hoy el arma, aunque de ménos alcance, que en otros tiempos la obtuvo, y que sin duda alguna recobrará; si el progreso político se la ha dado, ¿á quién toca realizar lo demas? Al mismo agricultor. Reúnase, asociése, en una palabra; teniendo el arma en sus manos, forme el ejército. Soldados dispersos alcanzan poco, y aún para eso necesitan ser de la madera de los héroes. En los ejércitos entra por ménos el esfuerzo individual que el poder de la masa entera.

La agricultura fuerte é inteligentemente asociada para la defensa de sus derechos é intereses, no realizaría por eso una obra egoísta, sino que en los momentos electorales ayudaría á una aspiracion general, como lo es la de asegurar la verdad del sufragio.

Vemos, en efecto, á los partidos políticos que se mueven por intereses peculiares, organizarse y procurar medios de vigilancia é intervencion

en la lucha electoral, para impedir coacciones y fraudes.

Hemos visto un principio de iniciativa en la industria y el comercio para llevar al Parlamento candidatos vencedores por su particular sufragio.

Pues bien; aunque la agricultura, siguiendo el ejemplo, no consiguiera tampoco el triunfo de candidatos por ella exclusivamente favorecidos con su confianza; la agricultura asociada, reunida, imprimiendo un solo impulso á sus esfuerzos, sería un factor importantísimo, un movimiento vigoroso para imponer por lo ménos al caciquismo oficial mayor respeto que el guardado hoy á la independencia del voto electoral.

Desde que se pronunció aquella frase: «Los grandes sólo son grandes porque los miramos de rodillas», son varios los intereses sociales que han procurado levantarse. La agricultura permanece todavía en posicion demasiado humilde. Le falta levantar más la voz con union y acuerdo, para ser tenida en más por los gobiernos.

(El Liberal.)

## EXTRANJERO

Paris, 5.

Sr. Director de *La Correspondencia Catalana*:

De la supresion ó de la modificacion del Senado, de cuyo incidente hablé á usted en mi última carta, depende la solucion de las reformas que serán puestas sobre el tapete á la apertura de la cámara legislativa.

Que el senado se suprima, ó se modifique en su mayoría, nos es indiferente pues tanto si sucede lo primero como si acontece lo segundo, se verá la Francia emancipada y libre del espíritu antagonista, de la hostilidad, de la rebelion y de las luchas permanentes que siempre ha abrigado la alta Cámara contra «La República Francesa» ensañándose al fin abiertamente contra todos los artículos del programa de 69. Si, y repetimos que tanto con la supresion total como con la modificacion parcial del senado desaparecerán del seno de la República, las sediciones secretas, las hábiles combinaciones, las oposiciones sistemáticas y las tramas parlamentarias de los conjurados anti-republicanos cuyas tendencias son las de desprestigiar la causa democrática é imposibilitar la realizacion de todas las promesas que allí ha hecho á sus electores, y entorpecerle por este medio su marcha decidida hácia el progreso.

Los republicanos franceses después de haber probado tener una paciencia admirable durante diez años de lucha consecuenta por el triunfo de sus perseverantes ideas, tienen al fin la firme conviccion de que la nueva cámara de diputados, no se verá condenada á emplear todas sus medidas y fuerzas, en trabajos estériles é infructuosos ni á llenar eternamente el tonel sin fondo, ni ha deshacer continuamente la legendaria tela de Penélope después de haberla tejido.

A. V.

## Las fortificaciones de Paris.

La *Militar Wochemblatt*, revista militar oficial de Alemania, publica un estudio muy extenso acerca de las fortificaciones de Paris que dá por terminadas. He aquí resumidos los puntos principales que trata y sus conclusiones, que ciertamente son interesantes.

El poder formidable de la fortaleza de Paris, dice, anula en gran parte la ventaja obtenida por los alemanes al adelantar su frontera occidental. Paris podrá en lo sucesivo defender á un tiempo el centro, el Oeste y el Sur de Francia.

Para lo porvenir, un ejército invasor tendrá que establecer sus puestos avanzados en la zona misma en que durante el sitio de 1870 las tropas alemanas tenían sus reservas.

De esta suerte el comandante de la plaza de Paris, tendrá que defender una superficie de mas de 220 millas cuadradas, es cierto; pero tambien se hallará en estado de hacer grades salidas y sorprender al sitiador, hasta el punto de imposibilitar la concentracion que sería necesaria para rechazar tales ataques.

Se pueden, pues, considerar como muy escasas las probabilidades de éxito de un nuevo sitio de Paris, tanto mas, cuanto que la guarnicion no constaría solamente, como en 1870, de un solo cuerpo de ejército de línea. Aun con grandes ejércitos ligados entre sí por medio de divisiones de caballería, es muy dudoso que se pueda bloquear á la capital de Francia.

El periódico militar cree que tiene un reverso esta medalla del poder defensivo del gran campo atrincherado de Paris. El mando de esta plaza inmensa no será cargo de fácil desempeño, pues se necesitará que lo ejerza un táctico de primer orden que pueda concebir y dirigir operaciones en tan vasta escala.

Los alemanes, dice la *Militar Wochemblatt*, tienen el consuelo de pensar que, en cuanto al presente, Francia no posee un hombre de tales cualidades.

Los franceses caerían, por lo tanto, en un craso error si se persuadiesen de que la terminacion de las fortificaciones de Paris hace imposible la toma de la capital.

Examinando más adelante las condiciones en que se abriría una nueva campaña, el autor del estudio establece que los gruesos ejércitos compuestos de 100 y 200.000 hombres serían victoriosamente combatidos por el invasor; pero que avanzando hácia el corazón de la Francia, tropezaría con las fortificaciones de Langres, La Fère, Reims, Toul, Verdun, Dijon y Lyon, factores importantes con los que habrá que contar siempre.

A este propósito la revista alemana consigna con admiracion que Francia, tan estenuada en 1871, puede poner en pié de guerra más de un millon de hombres, y que obras definitivas tan colosales como las citadas pueden darse por concluidas.

Este resultado es debido al patriotismo de la nacion entera, que sabe olvidar sus luchas de partido cuando

del extranjero se trata; patriotismo que el autor recomienda á sus conciudadanos, cual noble ejemplo que deben seguir.

## Civilizacion de Africa.

Corresponde á la Sociedad de geografia de Lisboa la iniciativa de un decreto importantísimo del ministro de Marina del vecino reino, firmado el 18 de julio, creando estaciones civilizadoras en los puntos mas convenientes de las provincias portuguesas en Africa.

Son ó han de ser las estaciones de que se trata, posiciones avanzadas del mundo civilizado en el territorio salvaje; centros de instruccion, de progreso, de propaganda; de moral y de religion; avanzadas tambien de la influencia europea en el continente africano; enseñanza del trabajo culto; abolicion paulatina del odioso tráfico de esclavos; especie, en fin, de factorías de comercio llamadas á anudar relaciones mercantiles de mas ó menos importancia.

Mientras que sabios y misioneros arriesgan su vida entre los indígenas, llevando á cabo exploraciones y conversiones, á fin de trasformar la manera de ser de los pueblos negros, Portugal emprende una nueva cruzada en favor de la civilizacion.

Cada estacion se establecerá en un extenso recinto que constará de edificaciones, terrenos, plantaciones y demas dependencias necesarias. Un jefe, un médico, un sacerdote misionero, doce maestros de diferentes oficios y el número de sirvientes y aprendices indígenas que los recursos permitan, constituirán el personal de cada una. El jefe será un oficial de marina ó de alguno de los cuerpos facultativos del ejército; el cura prestará gratuitamente todos los servicios sacerdotales y desempeñará una clase de instruccion primaria y lengua portuguesa: en cada una podrá establecerse además un agente que trafique con los indígenas, mediante la firma de alguna casa de comercio de Portugal.

## NOTICIAS DIVERSAS

Madrid, 5 de setiembre.

De *El Clamor de la Patria*:

Algunos distinguidos jefes de la armada que ocupan altos puestos, enterados de las gestiones recientes que se han hecho para conseguir la traslacion á Cádiz de la Escuela naval flotante, manifiestan públicamente que sostendrán á todo trance la conveniencia de que la fragata *Asturias* continúe en el Ferrol.

Tanto terreno ha ganado en estos últimos dias la candidatura del marqués de la Habana para la presidencia del Senado, que afirman los ministeriales está ya acordada por el Gobierno.

Como el general Concha desempeña en la actualidad la presidencia de

la Junta consultiva de Guerra, se indica para este puesto al general Ros de Olano.

Dice *La Reforma* que la anciana maestra del pueblo de Llorquilla (Valencia) ha sido hallada cadáver en la cama; sucumbiendo víctima del hambre más espantosa, después de pasar sus últimos días pidiendo limosna. Glorias conservadoras.

Dice *El Día*:

«Se atribuye al Sr. Sagasta el pensamiento de no permitir que en el Congreso tomen asiento más empleados que aquellos que determina la ley, que si mal no recordamos, son 40, directores generales inclusive.»

Pues se le atribuye un pensamiento altamente moralizador.

Ayer se reunieron los socios del Casino democrático popular para dar posesión a la Junta directiva, reinando gran cordialidad y entusiasmo.

Usaron de la palabra los Sres. Garrido, Sardá, La Hoz, Saulat y Chies. Caso notable. Se hizo justicia al señor Castelar.

Parece que el Gobierno ha tratado en el nombramiento de gobernadores de prescindir de las indicaciones del caciquismo.

Si esto es así, el Gobierno habrá dado un paso gigantesco hacia la moralidad administrativa, y nosotros le aplaudiremos con entusiasmo.

La reina Victoria ha concedido al rey de España la cruz de la Jarretiere.

Con este motivo el encargado de Negocios de Inglaterra ha visitado esta tarde al señor ministro de Estado, á fin de que señale el día en que un embajador extraordinario haga entrega solemne á S. M. de las insignias de aquella orden.

De *La Correspondencia Catalana*:

Respecto á la reunion del Casino Democrático Popular del Lobo, al objeto de nombrar la Junta Directiva del mismo, dice *La Discusion* lo siguiente:

«En esta reunion ocurrió un incidente que merece consignarse.

Un sujeto quiso hablar y alborotó algo, subido en una silla; pero algunos de los concurrentes le reconocieron como individuo de la policia secreta y le hicieron salir del local.

¿Tendría alguien interés en que se alterara el orden? Porque suponemos que el individuo en cuestion no iría allí con otro propósito.

De *El Liberal*:

Lo más interesante que dice *El Correo* sobre la cuestion de Saida, es lo siguiente:

«La negociacion, como hemos dicho, no puede ni debe considerarse terminada; se está en el esclarecimiento y en la acentuacion de detalles importantes, en que es de esperar vengamos á un acuerdo, que tambien interesa á Francia, cuya situacion en Europa no es para buscar enfriamientos y dificultades.

Por lo demas, en su dia se publicará la negociacion, viendo entonces los más apasionados y prevenidos la actividad, la dignidad y el patriotismo con que se ha conducido en toda ella el señor marqués de la Vega de Armijo, siempre secundado y de acuerdo con todos sus compañeros.»

Estas líneas son contestacion indirecta al artículo publicado ayer por *El Imparcial*, artículo más templado ya que los anteriores, pues desde que cerró la suscripcion le importa un bledo que nos anexionemos ó no á la Francia.

Una correspondencia de provincias dice que, informado el general Pavia del propósito que se atribuye al

Sr. Salmeron de discutir el 3 de enero, solicita un distrito para venir á las Cortes, y el Sr. Romero Robledo le brinda con el suyo de Antequera.

Creemos que el general Pavia desea vivamente que se trate de esa página que considera gloriosa.

Si esa fecha no tuviese otra fecha por *pendant*, la que puso el Sr. Cánovas en su decreto de capitán general de Cataluña, tendría más prestigio sin duda.

El Sr. Pavia se ha quedado en boceto de grande hombre, y si se prodiga mucho, nos tememos que de boceto puede llegar á ser caricatura.

Por lo demas, todo hace creer que no habrá discusion del 3 de enero, ni por lo tanto distrito para el general Pavia.

Reorganizacion del partido democrático-progresista.

*El Progreso* propone lo siguiente: «Que la junta directiva de nuestro partido, en union de las minorías de ambas Cámaras, tome la iniciativa y convoque para el próximo mes de octubre una asamblea general de representantes de toda España, partiendo para ello de los comités que actualmente existen y de los que puedan constituirse desde la convocatoria hasta el dia fijado para la inauguracion de las sesiones.»

El colega dice que puesto que el gobierno da libertad, es preciso aprovecharla.

Habla *El Progreso* como un libro.

Bueno es, dice *El Cronista*, que ya que los demócratas posibilistas voten á los ministeriales, tengan el valor de proclamarlo así.

En esto, añade, se diferencian de los fusionistas que apoyan á los demócratas y no lo dicen.

Pero dicen en cambio, y el diario conservador lo habrá leído, que el Sr. Cánovas no hubiera venido diputado sin permiso del gobierno.

Lo mejor que pueden hacer los diarios de los partidos es callarse sobre este asunto, porque va á resultar que se viene á las Cortes como á las reuniones, por invitacion personal del dueño de la casa.

Un diario romerista discurriendo sobre el resultado de las elecciones: no hay que cambiar el sistema hay que cambiar el país.

Cierto; el país está hecho á imagen y semejanza del Sr. Romero Robledo.

Casi todos los candidatos á diputados y senadores eran adictos y triunfaron.

A *El Cronista* se le ocurre decir: si los salvajes tuviesen votos, serian adictos.

Pues estos y aquellos son los mismos salvajes.

Lcemos en nuestro colega *El Demócrata* de Palma:

«Háse interpuesto causa criminal contra los individuos que formaban la mesa electoral de Algaida.

Como la causa está *sub-judice*, nada queremos añadir, como no sea el deseo que sentimos de que un pronto y justo castigo sirva de escarmiento á los que en adelante estén tentados de cometer mistificaciones y abusos que esta vez ya llevan, por ahora, el correctivo de la opinion pública.

Tambien va á interponerse, sino se ha interpuesto ya, denuncia criminal contra los individuos de la mesa de Marratxí, por el mismo motivo.

El Alcalde de Marratxí está sujeto á un procedimiento criminal por exaccion ilegal, abuso de autoridad y allanamiento de morada.

El Sr. Gobernador de esta provincia ha entablado hace algun tiempo una

competencia para que el asunto pase á la jurisdiccion administrativa.

Enterados.

La eleccion de senadores fué en el edificio del Gobierno Civil, cuando nunca se habia verificado en tal sitio.

Gracias á esta circunstancia, pudo el Sr. Gobernador verles bien la cara á los señores compromisarios.

Segun *El Comercio*, estos dias se ha tratado de organizar en esta Capital una partida de la porra, que no tenia otra mision, sino la de hacer política sagastina.

¿Esas tenemos?... Pues adelante señores, y bueno es saberlo porque tambien podrá organizarse otra partidita de la contra porra que se encargue á su vez de resistir á aquella, á menos que las autoridades no se encarguen de defendernos del salvajismo y furor sagastino.»

## Mahon

### Tú lo quisiste

El resultado de las últimas elecciones trae mareado al partido conservador, porque no ha podido conseguir que ciertas *notabilidades* que durante el mando de don Antonio Cánovas hacian creer contaban con grande influencia en la Nacion y se daban aires de grandes hombres, encuentren un rincon en donde poder ser elegidos diputados.

Los cuarenta y tantos afiliados á aquel partido que le representarán en el Congreso, deben su investidura no ya á la benevolencia del Gobierno, sino á los trabajos de éste, que ha tenido necesidad de esforzarse como si se tratase de candidatos propios, para poderles sacar á flote en la lucha electoral.

Después de pregonar con énfasis conservador en las pasadas Cortes, que ellos contaban con la voluntad del país, no saben lo que les pasa ante el soberbio desengaño sufrido, y ahora todo lo achacan á que no hay entereza, ni dignidad política, ni siquiera país.

¿Cómo queréis que haya país, ni libertad electoral, ni nada, si vosotros le habeis acostumbrado á toda clase de vejámenes, de intrigas y de atropellos cuando de elegir diputados á vuestros allegados se ha tratado?

Obrábais en la creencia de que nunca os encontraríais en la oposicion y ahora tocais los resultados.

¿No decíais cuando de suprimir el sufragio universal tratásteis, que el censo daba al cuerpo electoral más independencia? ¿Dónde está, pues esta independencia tan decantada?

El cuerpo electoral que el año pasado se manifestó casi unánime á favor del Gobierno y se decia por lo tanro que era conservador-liberal, acaba de manifestarse constitucional ó fusionista.

Durante el período de la Revolucion en que funcionó el sufragio universal, concurrían al Congreso gran número de diputados perte-

necientes á todas las oposiciones. Muchos tradicionalistas, republicanos, etc., llevaban con su voz la discusion y la vida al Parlamento, cosa que no ha sucedido desde la restauracion.

¿Qué sistema tiene más condiciones de independencia?

Aunque parezca extraño, lo cierto, lo que se repite con elocuencia irresistible es que las clases humildes, las clases trabajadoras, son las que han manifestado siempre más entereza de carácter y más dignidad política, no dejándose dominar por halagos ni por amenazas de las autoridades ni de los caciques.

De consiguiente, si se quiere devolver al cuerpo electoral su antiguo vigor y su dignidad, es necesario que el sufragio universal vuelva á ser reconocido por la ley como la fuente natural de los poderes.

Claro es que los conservadores, poco ó nada pueden prometerse el dia en que semejante derecho se reconozca; pero es igualmente claro que con el censo no encuentran en el país la fuerza ni el apoyo que creian encontrar. Por lo tanto, no vale la pena el hacer al sufragio universal la guerra que le han venido haciendo, cuando ni con uno ni con otro método de eleccion pueden encontrar la voluntad de la Nacion propicia á apoyarles.

Vosotros quisisteis á fuerza de vejámenes y atropellos imponer la ley; matasteis la libertad electoral, y ahora os encontrais con que los electores os vuelven la espalda aleccionados con vuestro arbitrario sistema de mando.

¿De qué os quejais? ¿Queríais un cuerpo electoral sumiso y obediente á la voz del gobierno? Ahí le teneis.

El envilecimiento en que por vuestra conducta ha caido, sólo puede remediarse con la ampliacion del sufragio; y este remedio en verdad os es poco favorable. Estais, por consiguiente abandonados del país.

Tú lo quisiste

Fraile mosten;

Tú lo quisiste,

Tú te lo ten

Segun telegramas de Paris que publican los periódicos de Madrid, vemos que adelantan las negociaciones para establecer las bases del tratado de comercio entre España y Francia. Los comisarios de ambas naciones han celebrado varias conferencias y es probable que su mision se dé por terminada antes del 9 de noviembre en que espira el convenio arancelario de 1877.

Dos de las personas que forman la comision española son mahoneses; el Sr. Prieto y el Sr. Sitjes. El primero fué nombrado individuo de la comision especial encargada de redactar las bases del tratado; y el segundo actua como secretario en la comision internacional.

Aún á trueque de que «El Bien Público» nos atribuya la manía

de hacer una oposicion sistemática, fuerza es que censuremos en nombre de la poblacion el abandono en que yacen las carreteras de estos contornos. Sitios hay como el tercer kilómetro de la carretera general, en que los carruajes por las desigualdades del piso se ven en cotidiano peligro de sufrir alguna avería. Los pasajeros llegan medio magullados por los vaivenes y asfixiados, por las densas nubes de polvo que aumenta de dia en dia, no por el mucho tránsito, sino por el incalificable descuido que lamembramos. Sufren tambien las caballerías de tiro, ya harto castigadas por los excesivos calores que han reinado este verano.

Si no se atiende muy en breve á la recomposicion de estos desperfectos, las lluvias se encargarán de poner más intransitables aún esas vías de comunicacion, que tanta importancia tienen por la industria y el comercio.

Muchas personas de esta isla salen mañana en el Puerto Mahon, con el fin de asistir en Palma á las ferias y fiestas que van á inaugurarse la próxima semana.

Oportunamente daremos cuenta detallada de cuanto notable ofrecen los palmesanos.

Tambien se dirigen mañana á Palma el Sr. Subgobernador y señor Alcalde de esta ciudad, y á Barcelona nuestros amigos don Antonio Mercadal y Portas, y don José M.<sup>a</sup> Mercadal abogado.

Para mañana domingo anuncia el casino *El Consey* una tan divertida como variada funcion en el lindo salon-teatro de dicho casino; las piezas que compondrán el programa son las siguientes:

- 1.<sup>o</sup> La cancion andaluza *La Madrileña*.
- 2.<sup>o</sup> El *Pot Pourri* de Pascual Bailon.
- 3.<sup>o</sup> Aria titulada *Mia Madre*.
- 4.<sup>o</sup> Terceto del segundo acto de *Marina*.
- 5.<sup>o</sup> La cancion *El Repampilliao*.
- 6.<sup>o</sup> Duo de tiples de *Sensitiva*.
- 7.<sup>o</sup> Terceto final de *Marina*.
- Y 8.<sup>o</sup> El coro del *Barberillo* titulado *El camison*.

Dicese que el arrendatario del Teatro Principal ha cedido el arriendo al casino Circo Industrial de esta ciudad, y se añade además que la nueva empresa piensa contratar una compañía lírica que actúe en dicho coliseo durante la temporada de invierno. Si se realizan estos rumores, celebraremos que el personal de la compañía sea mejor que el que ha trabajado en los pasados años.

La subasta celebrada hoy en las Casas Consistoriales para la

construccion de aceras en las calles de las Moreras y Cos de Gracia, ha sido adjudicada á favor del único postor Bartolomé Bagur á razon de tres pesetas por metro cuadrado.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de *El Liberal*.

Sr. Director de EL LIBERAL. Mahon.

Montevideo 10 Agosto de 1881.

Amigo mio:

La pedagogia moderna está experimentando grandes transformaciones en los países que marchan al frente de la civilización y del progreso. Ya no se trata simplemente de cultivar la inteligencia del niño, sino de instruir y educar al pueblo, eligiendo para conseguirlo los medios más adecuados á las condiciones especiales del suelo, y á los caracteres peculiares de sus habitantes. Así, por ejemplo, Suiza y algunos departamentos franceses no se limitan á poseer escuelas primarias, sino que hacen llegar la instrucción hasta los habitantes de sus más lejanas comarcas, valiéndose de grandes carteles fijados en las estaciones de los ferrocarriles, en los pórticos de las aisladas ermitas, en los solitarios postes del telégrafo, en las granjas, en los troncos de los árboles y en el lienzo de pared de las caprichosas y pintorescas cabañas helvéticas. Esos carteles contienen nociones prácticas y útiles de higiene doméstica, de zootecnia, de organografía y fisiología vegetal, de agrología, de mecánica, de zoología, de botánica, etc., etc. Francia difunde métodos de enseñanza tan sabios como los del Padre Girard, Mme. Carpentier y Mr. de Pelissier, tendentes todos ellos al desarrollo racional, lógico y rápido de las facultades intelectuales. Bélgica establece las primeras cajas escolares de ahorros, capaces de cambiar la faz de la sociedad, puesto que arraigan en el niño la idea de la prevision, de la economía, aunque no de la fea avaricia. Alemania, poniendo en práctica aquellas sibilias teorías del inmortal Rabelais, hace viajar á sus estudiantes en la época de las vacaciones, establece colonias infantiles donde la niñez ejercita sus fuerzas físicas como en la escuela ha ejercitado sus fuerzas intelectuales. España plantea ateneos para la clase obrera, abre las puertas del comercio á la mujer iniciándola en la carrera mercantil, é inaugura conferencias donde acuden los pequeños á oír las aventuras del grillo, la magnanimidad del leon, la habilidad del gusano de seda, la viveza de la ardilla, la fidelidad del alano, la astucia de la zorra, narradas por catedráticos de Universidades y profesores de Ateneos; conferencias que recrean, moralizan é instruyen. Los Estados Unidos inventan la Escuela ambulante, y las nociones de instruccion primaria, la luz de la enseñanza alumbrada con sus bienhechores rayos lo mismo al obrero campestre que ha levantado su choza al pié de los montes Rocallosos que al excéntrico habitador de las orillas del lago Salado. Hacia cualquier país de la tierra donde dirijamos nuestras miradas observaremos, si no profundas innovaciones como las que acabamos de señalar, por lo ménos reformas progresistas encaminadas al mejoramiento de la instruccion pública, á educar é instruir al pueblo; tal sucede en Suecia, Portugal, Italia, Grecia, Rusia y Japon.

Ante este movimiento universal que hoy preocupa á filósofos y sábios, estadistas y educadores, la República Oriental del Uruguay no ha permanecido indiferente, pues si bien puede decirse que se mantuvo bien á sus

añejas prácticas, adocenados sistemas é ineficaces métodos escolares hasta 1876, tambien es innegable que el inmortal Varela la arrancó de su postracion dotándola de una legislacion escolar ejemplar, de que carecía, extirpando la mala semilla que se hallaba en el personal docente, organizando las escuelas, é introduciendo todas aquellas reformas compatibles con las leyes de este país y las costumbres de sus habitantes.

Pero los vastos planes pedagógicos del infortunado Varela no pudieron realizarse en su totalidad, ya porque luchó con la falta de recursos, bien á causa de la oposicion que al planteamiento de todas y cada una de sus ideas hacia una prensa implacable y mal aconsejada, ya porque la muerte cortó el hilo de su vida, demasiado pronto por desgracia para los que contemplamos con satisfaccion los pasos que da la humanidad hácia su mejoramiento moral é intelectual.

José Pedro Varela no fué un Pestalozzi que con sus métodos de enseñanza hiciera una revolucion en la pedagogia, pero sí fué un gran educador uruguayo, el primer legislador escolar que ha poseido la República, el que con su pluma promovía tempestades en el seno de la sociedad, el que con sus ideas arrancaba furiosas protestas á los enemigos de la libertad de conciencia, el que fustigó con verdades inmensas á aquellos que quisieron domeñar la razon, avasallar el pensamiento, doblegar la voluntad para manejar el pueblo segun su capricho autoritario ó sus bastardas pasiones. Espíritu infatigable, trabajador constante, alma templada al calor del más puro patriotismo, corazon de fuego, fué primero poeta, despues partidario político y últimamente legislador escolar. Pero su gran reforma en la educacion del pueblo necesitaba una naturaleza de hierro que la planteara, que la protegiera, que la sostuviera y que la inculcara y esta naturaleza fué él mismo nombrado por el Gobierno de entonces Director General de Instruccion Pública, cargo que desempeñó hasta su fallecimiento.

Trabajó, pues, en su obra, de la que estaba verdaderamente enamorado, y trabajó con actividad asombrosa, con celo infatigable, con inteligencia sin segundo. Tenía amigos que lo secundaban, pero todo pasaba por sus manos. Estaba en todo; en el conjunto y en el detalle; era oficinista y legislador; concebía un gran pensamiento y era á la vez copista en sus oficinas cuando la tarea agobiaba á sus empleados. Pero esto no era suficiente, segun él, y trasladando su bufete á su propio domicilio, trabajaba noche y dia; dormía poco y vivía mucho, sometiendo su imaginacion clara y despejada como cielo sin nubes á las más duras pruebas. Esta gimnasia del espíritu duró lo que la organizacion física de Varela; pero antes de sucumbir había derribado el vetasto edificio escolar, levantando otro completamente nuevo.

La reforma era más que la planteacion de una ley; era el cambio radical de un sistema añejo por otro racional y moderno; era la institucion de un método por otro; era la naturaleza que reemplazaba á la mecánica; era el movimiento y la expansion que ocupaban el sitio de la inmovilidad y de la hipocresia. Mudó el sistema, mudó los métodos, reformó los textos, abarató la enseñanza, duplicó el número de las escuelas públicas, enalteció la noble figura del Maestro hasta entonces zaherida y vilipendiada, y la transformacion fué rápida, instantánea, radical, completa, imprevista. De lo antiguo, lo adocenado, lo trivial no quedó ni un átomo. Parecía que un recio vendaval hubiese barrido el campo de la educacion, y que, como por arte de encantamiento

se surgiera el nuevo edificio escolar donde la nueva generacion recibe una educacion eminentemente moral y una instruccion sobradamente sólida.

A José Pedro Varela debe la República del Uruguay sus últimos triunfos escolares que la colocan en el ramo de la instruccion pública al frente de las demas Naciones Sud-americanas, y que le permitirán, en plazo tal vez no largo, hombrearse si no con Alemania, Francia y Estados Unidos, por lo ménos con España, Italia, Inglaterra y Suiza.

El dia de la muerte de Varela lo fué de luto para los buenos orientales, para aquellos que aunan sus fuerzas con objeto de hacer de su patria una Nacion libre, independiente, eminentemente civilizada, marchando al frente del progreso moderno, libre de toda supersticion que mata las facultades mentales del hombre y empobrece su alma, independiente de la ignorancia crasa en que yace sumergida una parte de la humanidad. Tambien es dia de llanto para los habitantes de la República que, no habiendo nacido en su suelo, hemos hecho de ella una segunda patria, gozando cuando disfruta época de felicidad y lamentandolo sinceramente cuando la vemos azotada por los vientos de la adversidad.

Ortoste Aranjó.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de *El Liberal*

Cambios corrientes de la plaza de Barcelona del dia de hoy.

Barcelona 10 (11'10 m.)

Efectos públicos.

|  | DINERO. |
|--|---------|
| Bolsin. Consolidado interior . . . . . | 26'40   |
| Amortizable id. . . . .                | 00'00   |
| Billetes hipotecarios de Cuba. . . . . | 101'00  |

Acciones.

|  |        |
|--|--------|
| Banco de Barcelona. . . . .                  | 196'00 |
| Banco Hispano Colonial. . . . .              | 99'65  |
| Ferrocarril de Barcelona á Francia . . . . . | 152'00 |
| Id. Norte de España . . . . .                | 132'75 |

Obligaciones.

|  |       |
|--|-------|
| Ferrocarril de Barcelona á Zaragoza, 3 p%, serie A . . . . . | 00'00 |
| Ferrocarril de Tarragona á Francia 3 p%. . . . .             | 66'40 |

Cambios.

|  |       |
|--|-------|
| Sobre Lóndres, 90 dias f. <sup>a</sup> . . . . . | 48'48 |
|--|-------|

Madrid 10, 11 m.

La Gaceta de hoy publica una circular sobre el sorteo de los mozos que se destinan á Ultramar.

Ha sido botada felizmente al agua en la bahía de Cádiz la nueva corbeta española de guerra «Castilla».

El Sr. Sagasta se ha encargado del ministerio de la Gobernacion.

El lunes llegaron los Reyes á Santoña hallándose el viernes de la semana próxima de regreso á Madrid.

Crónica marítima.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 9.

De Nueva Orleans barca Catalina, cap. D. Manuel Bengoechea, con 15 trip., algodón y efectos.

## Crónica religiosa.

## SANTO DE HOY.

San Nicolas de Tolentino, confesor.

## CULTOS.

Córte de María.—Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Asuncion en la parroquia de San Francisco.

## SANTO DE MAÑANA.

El dulce nombre de María, santa Teodora penitente y el beato Bernardo Ofida.

## AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. y 36 m.—Pónese á las 6 h. y 17 m.

LUNA.—Sale á las 7 h y 1 m. de la T.—Pónese á las 7 h. y 50 m. de la . M

## Anuncios.

## Ayuntamiento de Mahon.

## Obras públicas.

Acordada por este Ayuntamiento la reconstrucción por medio de subasta del tejado de la galería de la Cárcel de hombres de este Partido, se anuncia al público para que puedan hacerse proposiciones con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de la Corporacion municipal.

El remate tendrá efecto en las Casas Consistoriales y ante la Comision respectiva á las doce del dia diez y nueve del corriente mes; y no se admitirán proposiciones que excedan de la cantidad de 1,460 pesetas señalada como tipo. Mahon 9 de Setiembre de 1881.—El Alcalde Presidente.—P. A.—Juan Hernandez. 2

## Alcaldía de Mahon.

## SANIDAD.

Con el objeto de impedir el desarrollo de la enfermedad variolosa aparecida en esta ciudad, ha adquirido esta Alcaldía, linfa vacuna de calidad superior, la cual se administrará gratis á los pobres en el Hospital civil todos los lunes de 3 á 4 de la tarde; y de 10 á 11 de la mañana en los mismos dias á todas las personas que lo soliciten en el gabinete del Cirujano de dicho Hospital D. Juan Cerezo domiciliado en la calle de las Moreras n.º 19.

Esta Alcaldía recomienda eficazmente la vacunacion y revacunacion de todas las personas que no hayan cumplido con este precepto higiénico como medio el mas eficaz y poderoso de resistir la invasion de tan peligrosa enfermedad.

Mahon 9 Setiembre 1881.—P. A.—Juan Hernandez. 2

## Casino Circo Industrial

La Junta Directiva de dicho casino, convoca á una general extraordinaria para el dia 11 del actual á las 4 de la tarde, al objeto de tratar del asunto que está de manifiesto en el salon de lectura del mismo.

Mahon 10 setiembre de 1881.—Por O. de la Junta, Mateo Ponseti, Srio.

## PARA ALQUILAR

Lo están varios muebles, entre ellos cómodas y sillería.

Informarán calle Nueva, 24, piso 1.º

## JOAQUIN RITA

## DUEÑO DEL ESTABLECIMIENTO DE LA CALLE NUEVA N.º 8

participa á sus numerosos parroquianos y al público en general, que con objeto de poder elegir un buen surtido de artículos de gusto para la próxima estacion de invierno, se vé precisado á salir para Barcelona, á cuyo efecto permanecerá cerrada la tienda algunos dias.

Se avisará la reapertura por medio de este periódico.

## Farmacia de Ferrer

Calle del Castillo n.º 32.

## POLVOS FEBRÍFUGOS

contra toda clase de fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, &c.

Paquete de 14 tomas: 10 rs. vn.

## Para vender

Lo está una casa en Villa-Cárlos sita en la calle Mayor n.º 72. Informarán en la misma calle n.º 30. 2

## CARNE DE TERNERA

Se encontrará mañana en el vecino pueblo de San Luis en el molino del Cos conocido por *Moli d' en mitx.* 1

LIBRERÍA  
Y CENTRO DE SUSCRICIONES

DE

## ANTONIO GINZAS

Calle Nueva n.º 23.

En dicho acreditado establecimiento, además de todos los útiles de escritorio, se encontrarán las célebres tintas inglesas para escribir, timbrar y comunicativa.

LAS  
MATANZAS DE ORAN

APROPÓSITO DRAMÁTICO EN UN ACTO

original y en verso de

DON PEDRO ESCAMILLA

Precio UNA peseta.

Véndese en Mahon, imprenta de EL LIBERAL, y en Ciudadela imprenta de Salvador Fábregues.

## LA VID

## 20. PORTAL DE MAR 20.

En dicho establecimiento se acaba de recibir una gran variedad de galletitas de la muy acreditada fábrica Viñas y C.ª, entre ellas las muy deliciosas de Leche, Yema, Vainilla, Princesa, Almendrina, María y mil otras clases, colocadas muchas de ellas en caprichosas y elegantes cajitas propias para regalos.

Tambien se ha recibido un completo surtido de Vinos y Licores nacionales y extranjeros como son: Champagne, Bordeaux, Medoc, Vermouth, Absinthe, Cognac, Rhum, Ginebra legitima y los muy superiores Aguardientes de Mallorca que tan acreditados estan por todos nuestros parroquianos.

Igualmente se encontrará aguardiente de caña de superior calidad, legitimo de la isla de Cuba, desde 17 hasta 30º.

## TRATADO COMPLETO DE COCINA

Comprendiendo

el servicio completo de la mesa y arte de trinchar, el método mejor para elaborar excelentes pasteles, helados, licores y todo cuanto se refiere á la pequeña y á la grande

Cocina Española, Extranjera y Americana; Ilustrado con numerosos grabados intercalados en el texto.

Véndese en Mahon, imprenta de EL LIBERAL y en Ciudadela imprenta de Salvador Fábregues.

Sociedad Mahonesa  
de Vapores.

El dia 20 del corriente mes á las nueve de la mañana saldrá de este puerto directamente para Argel el magnifico vapor

## NUEVO MAHONÉS

de 600 toneladas y 400 caballos de fuerza al mando del capitán D. José Pons.

Admitirá carga y pasajeros á los mismos precios de flete y pasaje que rigen en la línea de Mahon á Barcelona; y aunque irá sin quedar terminadas las nuevas espaciosas cámaras, en su decorado, pintado y adornos, se ofrece á los viajeros todo el asco, comodidad y trato esmerado que la empresa tiene acreditados.

El vapor permanecerá de seis á ocho dias en Argel y regresará directamente á este puerto, haciendo luego despues otro viaje á Argel con escala en Palma, ya sea el citado vapor ú otro de la misma empresa.—Mahon 3 de Setiembre de 1881.—La Administracion.

## PARA ALQUILAR

Lo estarán, á partir del dia de San Miguel, y solo á familias honradas, las casas de la calle de Santa Eulalia marcadas con los números 38—40—42—44—46—48—50—57.

## Al Público

En el almacén de muebles de la calle de Orfila (jardin) se acaba de recibir para su venta una remesa de

MUEBLES DE REJILLA  
fabricados en Viena;

y otra de sillerías completas de muebles tapizadas con tela de última moda, todo lo cual se espenderá á precios muy convenientes.

## GRAN FUNCION

EXTRAORDINARIA

para el dia 11 de Setiembre  
EN VILLA-CARLOS

En la que tomarán parte los dos hermanos Pedro y José Plovins, de 9 años de edad el uno y de 7 el otro, bajo la direccion de su maestro el célebre Sr. Moncayo, que muy gustoso los presenta al público contando tan solo un mes y medio de ensayos, y encontrándolos capaces de presentarse darán su primera funcion á la que invitan á todos sus paisanos.

ORDEN DE LA FUNCION

- 1.º Sinfonía por la banda de música dirigida por el Sr. E. Bagur.
- 2.º Dificiles ejercicios en las barras fijas.
- 3.º Se presentarán los dos hermanos á trabajar los dificiles juegos acrobatas.
- 4.º Grande obertura por la música.
- 5.º Dificiles equilibrios en el alambre flojo.
- 6.º Gran vals por la música.
- 7.º y último. El Sr. Moncayo se pasará la lengua con un hierro.

El Sr. Moncayo espera que el público concurrirá á ver sus discípulos. Se empezará á las 4.

Precios.—Entrada general 15 cént. Niños y soldados 10 »

MAHON, 1881.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES,  
Gracia, 27.